



本版制图 李荣荣

全球股市暴跌 A股一枝独秀

美股领跌 亚欧破位



熊市不言底。依然残酷的经济数据和企业盈利,令全球投资人难以找到抄底股市的理由,加上还有来自东欧以及其他地方频频传来的噩耗,所有这些利空因素都促成了美股19日遭遇的又一个“黑色星期四”,道指跌破了前期大底,并创下六年多以来的新低。

欧洲股市昨日开盘后全线跳水,多数股市都跌破了去年11月创出的前低点;亚太股市除中国内地外亦全军覆没,日股更跌至25年低点。

美股逼近11年低点

在又一波疲软的经济指标和企业盈利消息出台后,19日的美股再挫逾1%。至当天收盘,道指下跌1.2%。报7465.95点,跌破了去年11月20日的前低点7552.29点。标普500指数和纳指则分别下跌了1.2%和1.7%。

自16个月前创下历史收盘高点以来,道指已经损失近一半,累计下挫了47%。经过周四的大跌后,道指相距2002年10月的一轮熊市低点已仅有不到200点,如果道指继续跌破这一重要支撑位,那么将创下11年新低。

在道指113年历史上,此前还很少出现如此长的熊市。上次的美股熊市从2000年年初至2002年10月,超过了2.5年。而上一次美股跌得如此之惨还要追溯到1929年的大萧条期间,当时道指一度跌去90%,不过,大多数人都不认为这样的惨剧还会重演。

个股中,次贷“黑洞”难见底的金融股依然是重灾区,而工业股也被大量抛售,投资人担心企业盈利会持续滑坡。19日美国市场,一项重要的银行股分类指数跌至17年低

点,花旗和银行这两大巨头分别重挫13%和14%。科技巨擘惠普当天大跌近8%,该公司最新发布的2009第一季净利润同比大幅下滑13%。

亚欧股市跟跌跳水

美股的跌势亦延续到20日开盘的亚太股市。美股创新低触发了新一轮避险狂潮,拖累亚太股市20日普遍大幅下挫。日本东证指数创25年收盘新低,韩国股市重挫近4%。一项地区基准股指则跌至3个月低点。

20日开盘后,亚太股市普遍一路下行,至尾盘,MSCI亚太指数大跌2.3%,报75.96点,逼近去年11月20日以来的最低收盘价。该指数仅在本周就跌了7%,今年迄今为止的跌幅则达到15%。去年,该指数累计下跌43%。

具体来看,20日亚太股市跌幅最大的当数韩国股市,首尔综合指数收挫3.7%,创两个多月以来的收盘新低,股指已连跌五天。日本股市也持续低迷,日经指数收跌1.9%,至近四个月收盘低点;东证指数更跌落至25年来的最低收盘价。澳大利亚股市大跌1.4%,新加坡股市尾盘跌2.1%,印度、印尼、马来西亚及泰国等股市跌幅均超过1%。

中国台北股市收跌20%至两周低位,中国香港股市跌25%,恒指接近一个月低点。随后开始交易的欧洲股市跌势更重,巴黎和法兰克福股市都跌破了去年11月的收盘低点。截至北京时间昨日17时44分,巴黎股市狂泻3.3%,伦敦和法兰克福跌幅分别高达2.4%和3.1%。

快报记者 朱周良

短期见底希望渺茫

分析师表示,短期来看,投资者可能密切注意美国标普500指数的走势,该指数尚未跌破去年11月20日752.44点的前低点,但如果该指数和道指一样创下本轮熊市的新低,将会导致不安情绪升温。

一些市场分析人士认为,随着道指跌破本轮危机以来的前低点,全球股市可望很快走出熊市的希望再度破灭。

部分基金经理和分析师基于对以往熊市的分析警告说,目前还没有看到股市真正见底的信号,也就是说,股市的下跌可能还会继续,甚至探出新低。

分析师表示,通常情况下,一个典型的股市底部形成要具备两个条件:一是一段时

间的疯狂抛售,二是接下来突然涌出的大量买盘。而眼下,前一个月条件是具备了,但到目前为止,股市上仍是“买兴索然”,而这可能意味着接下来还会有更多投资人抛出股票。

纽约经纪公司 Miller Tabak 的分析师罗斯表示,在他看来,股市要筑底成功并开始企稳,需要一次强劲的反弹,而其力度至少要和下跌幅度一样大。罗斯表示,始于去年11月的前一波反弹力度还不够,不足以发动一轮牛市行情。

富通投资的经理人马斯表示,在现阶段利空消息频传的情况下,投资人都担心更糟的情况可能还在后面,因此对风险的厌恶程度达到顶点。

快报记者 朱周良

财经观察

美股缘何连创新低

造成纽约股市接连下挫的根本原因是投资者对美国复苏前景难以乐观。目前,导致美国经济陷入恶性循环的3大难题,即房地产市场问题、金融困局和失业问题。金融困局和失业问题不仅没有改善,而且还有恶化趋势。

房地产问题是导致本轮美国经济危机的根源。奥巴马政府的住房救助方案耗资高达2750亿美元,拟帮助陷入困境的约700万至900万户美国家庭保住住房。但市场对于新方案是否能够让房地产市场企稳心存疑虑,而且动用纳税人的钱帮助部分购房者是否公平也在投资者中引发很大争议。最新公布的数据显示,由于大量购房者无力偿还贷款,其住房被法院没收拍卖,这类住房充斥市场,导致美国房价仍在下滑,新房开工量也跌至历史新低。

失业人口激增是美国经济面临的最大问题。美国劳工部最新报告显示,截至2月7日的一周里,美国持续申请失业救济的人数接近500万人,处于历史最高水平。而首次申请失业救济的人数也仍然维持在近30年来的最高水平。由于失业率上升引发消费萎缩,在失业率回落之前,主要依赖消费拉动的美国经济很难有起色。

金融企业的困局是最令市场沮丧的问题,也是造成纽约股市接连下挫的主要原因。美国财政部长盖特纳公布的新版金融救援方案因缺乏诸多关键细节而让市场感到失望,如何解决金融系统的坏账、让信贷市场解冻已经成为引发市场波动的最主要不确定因素。

新华社记者 陈刚

财经观察

A股为何一枝独秀

自春节以来,上证综指短短11个交易日实现了约20%的涨幅。分析其中原因,业内对“股市上涨是实体经济回暖的先行信号”仍存异议,但一致认为,此轮猛烈上涨的主要动力在于充裕的资金。

“激增信贷是决定A股持续反弹的重要因素。”瑞银证券策略分析师陈李说。央行数据显示,1月份银行新增信贷高达1.62万亿元,创下历史纪录。市场预期,这其中相当一部分会进入固定资产投资领域,从而促进经济基本面好转并推动股市反弹。实际上,不少分析人士认为,由于目前没有具备足够吸引力的投资项目,企业投资意愿不强,不排除部分新增信贷流入股市的可能,资金流入直接带动股市上涨。

伴随着流动性的增多,各项产业振兴计划陆续出台,市场信心逐步恢复,股市成交金额急剧放大。在此背景下,投资者对负面因素漠然视之,信心加流动性推动A股强势走高。

安信证券的报告认为,与投资者预期明显由悲观转向乐观相比,进入2月份以后,国内实体经济去库存步伐明显放缓,国际主要经济体仍继续恶化,这表明目前市场信心恢复快于实体经济恢复,A股估值中包含了太多乐观预期。

“进入固定资产投资的中长期贷款才是推动经济好转和股市上涨的最主要因素。”陈李认为,如果从2月开始新增中长期贷款占总新增贷款的比重上升,从而支持基建项目顺利动工,那么股市的反弹将会持续更长时间。新华社记者 赵晓辉 陶俊洁



五周逼空 一周蹦极

沪深大盘周线五连阳的逼空走势在本周终结。

本周大盘可谓“上蹿下跳”(蹦极),宽幅震荡让刚转变多头思维的投资者心惊胆战。上证综指在周一快速拔高,创下本轮反弹收盘新高,同时两市单日成交量创下历史新高,显示出投资者做多热情一度高涨。但由于连续上涨,技术性调整的压力凸显,最终导致多方周二在攻击2400点时遭到空方狙击。周三,在市场对流动性收缩的担忧下,股指再次大幅跳水,创下年内最大单日跌幅,沪指跌破2300点。连续大跌两日后,多方于周四发起反击,大盘止跌收出一颗十字星。周五再接再厉强势反弹,即使隔夜道指跌破7500点创下数年新低,也丝毫未影响A股探低回升的走势,沪深股指昨日分别上涨1.54%和2.56%。

半年股市只经历了15个交易日,多空双方就展开了激烈的多空大搏杀,在15个交易日中,大盘涨幅竟达20%,这样的行情即便在大牛市中亦属罕见。这段行情最可圈可点的是

关于天量的话题。本周一,沪深股市创下近一年来的“天量”2736亿元,而在半年前,日成交量一般都低于1000亿元,进入半年后出现了瞬间的放量。历史上真正的天量出现在2007年5月,那时创下了日成交3800亿元的天量,但那天成交的手数只有32166万手,本周一沪深股市成交手数竟高达34664万手,可以说本周一中国股市创下了成交手数的天量,这是有史以来股票换手最多的一天。这样的行情在空头的眼里,是解套盘、获利盘和大小非、大小限出逃最多的一天;而在多头的眼中,看出来的是增量资金介入市场的一天。从2400点出现大跳水来看,空方暂时占了上风。

半年股市震荡的幅度可能会超出人们的想象,从目前的盘面看,每创出一个新高都会引发市场的大震荡。如今半年线已经开始在2030点左右的位置上走平,年线则继续下滑,其速率也开始降低,目前的位置在2714点,且每天以10点的速度下移。也许多空双方在这个不断靠拢的区间需要拉锯一段时间,以选择突破的方向,看来艰巨的战斗还在后头。快报记者 张雪

天量震荡如何操作

在这种巨量宽幅震荡的市场中,短线客有了用武之地,手中的股票和资金都是博弈的载体,找到市场感觉并踏准节奏,在这种市道中冲浪,盈利会非常丰厚;一旦踏错节奏,则会被市场搞得晕头转向。因此,当下操作策略显得极为重要。笔者认为:第一,手中有套牢筹码的人别干等着解套,如果一味等下去,会在市场的起伏中享受“上上下下”的快乐与痛苦。忘掉筹码的买入价,可以去做空头回补,筹码倒过来也是能做差价的,只要向下有差价,就坚决买回来,不能流失筹码;第二,仓位轻者见暴跌就可分批建仓,不管怎么说,现在的点位从长期趋势

看毕竟在低位,更何况现在的股价比一年前打了三折,如今暴涨暴跌成了市场的常态之后,在暴跌中买股票,赢面较大;第三,有市场感觉且踏对节奏的要坚决做下去,发觉自己踏错节奏,最好的方法是就地歇下来,否则的话,容易犯一步错则步步错的错误,等慢慢找到节奏之后重新入市;第四,甭管它是牛市还是熊市,也甭管它是反弹还是反转,人在股市中不是来争是非的,有行情就做,没行情就歇。历史的经验告诉我们,往往等大家搞清楚是牛市了,进去的又被套住了;而当大家认为市场已经熊得不成样子,一刀将股票割出去,哎,全割在地板上啦! 应健中

通告

尊敬的客户:
我行定于2009年2月22日(周六)系统升级,2月22日(周六)13:00至18:00期间,电话银行将暂停人工服务;2月21日(周五)22:00至2月22日(周六)10:00期间,网上银行系统停止服务;2月22日(周六)13:00至18:00期间,将不能办理我行ATM存取款机、POS、多媒体自助终端、电话银行、银联系统所有业务;2月22日(周六)22:00至2月23日(周日)期间,借记卡(包括国际借记卡、贷记卡和准贷记卡)跨行ATM取款、跨行POS消费可以受理,请您提前做好安排。
在此期间如有疑问,或遇紧急挂失情况,可以通过拨打96388进行办理。
感谢您对我行工作的支持与理解,由于我行系统升级给您带来的不便,敬请谅解。

中国工商银行股份有限公司江苏省分行
二〇〇九年二月二十日